

以“台湾有事”纵容日本扩军,美国恐在给自己掘墓

本报记者 高杨

洪秀柱纪念南京大屠杀 死难者同胞时批民进党为安倍立铜像

本报记者 高杨

12月13日,是第九个南京大屠杀死难者国家公祭日。而就在当日,日本首相岸田文雄却在谋求国民理解日本将把2023年度到2027年度5年期间的防卫费总额增至约43万亿日元,达到占GDP的2%,岸田公开向日本国民喊话,“这作为国民自己的责任,应该背负起这个重任。”而4天前的12月9日,岸田更妄言“考虑到对台海局势的担忧”,决定与英国及意大利共同进行新一代战斗机的开发,预计在2035年投入日本航空自卫队使用。日本媒体当日报道称,日本政府还将讨论修改“防卫装备转移三原则”和“集体自卫权”的部分内容,为“军国主义”复活松绑。

从把安保相关预算从长期不到或接近1%,提高到GDP的2%,到和英意两国开发新一代战机,从逐渐追求突破和修改“和平宪法”,到为“防卫装备转移三原则”和“集体自卫权”松绑,日本矛头指向的目标是中国和其他东亚国家,但值得一提的是,日本每一次违反“和平宪法”的背后都有美国纵容的影子。纵容日本扩军备战,确实威胁到中国。但海内外舆论认为,在大多数长期追求日本“正常国家”化的右翼势力眼里,日本70多年无法像德国一样成为“正常国家”,主要原因是美国的打压。因此,一旦“军国主义”复活,最终不排除对美国进行复仇,而美国长期纵容日本扩军备战的结果,伤害他国同时,很可能也在为自己掘墓。

美国国力下降让日本“军国主义”看到复活契机

成为“正常国家”,是二战以来日本多届右翼政权和其政治人物一直追求的目标。无奈,因为美国对日本看得太紧,那些政治人物,虽然都“雄心勃勃”,却最终也只能偷偷摸摸在右翼化道路上搞点小动作,以切香肠方式一点点寻找突破。直到本世纪以来的21年间,几届日本右翼政权和他们的政治人物,才真正把“正常国家”化——修改“和平宪法”扩军备战、摆脱“防卫装备转移三原则”和日本“集体自卫权”的束缚“台面化”。尤其是前首相小泉纯一郎和前首相安倍晋三两任。回首他们之所以敢把追求“正常国家”旗号拿到台面上,均与一个因素——美国有关。

2001年,小泉纯一郎上台,日本借着彼时美国“反恐战争”的浪潮,在政府层面抛出了国家“军事正常化”的诉求;到2003年美国入侵伊拉克这个时间节点,日本通过了一系列法案,加强所谓“应对军事袭击的能力”,其中就包括《反恐措施特别法》,首开战时允许自卫队开赴国境之外的法理依据。

2007年,作为小泉纯一郎的继任者,安倍晋三在日本战后宪法施行60周年之际,公开呼吁修宪,允许日本在全球发挥更大的“军事安全作用”;2012年,再次上台的安倍晋三利用美国“亚太再平衡”战略,明确提出修改宪法第九条的“非战条款”,包括将自卫队升格为“正规国防军”,使日本在全球范围内开展军事行动不再受限制等;2016年,日本通过新安保法案,正式解禁所谓“集体自卫权”;2019年,安倍甚至宣布,“非战条款”与日本发展部署远程巡航导弹并不矛盾。

直到遇刺前两天,安倍还在公开演说中反复呼吁修宪,要求将自卫队写入宪法

之中,也就是在法理层面上,允许日本合法拥有军队。某种意义上,加强武装力量、实现国家“军事正常化”,可以说是两代日本政客20余年的共同诉求,而且这一诉求显然会在岸田政府身上延续下去。

小泉纯一郎利用发生在美国的“9·11”事件,打着“反恐”旗号为日本军事扩张背书,而安倍后期,则是看到美国遏制中国崛起,正期待有人帮一把的时候,主动要求充当美国遏制中国的马前卒,实则为“正常国家”化和“军事正常化”暗度陈仓。

而到了菅直人和岸田文雄执政期间,美国国内矛盾加剧,甚至美国有人担心国内有爆发内战的可能,而遏华方面,美国发动对华贸易战、科技战,并频打“台湾牌”,但都效果甚微,面对一个崛起的中国,如何让日本在遏华上承担更多责任?美国策划了一个“台湾有事就是日本有事”的计划,宣扬“中国威胁论”,恐吓日本“一旦中国完成台湾海峡两岸统一,对日本国家的发展与未来具有致命性的”。毕竟中国的台湾海峡可以说是日本的经济命脉,超过40%的日本进出口贸易途经台湾海峡。

对于美国炒作这一话题,日本政客其实明知道美国的用意,但这恰好让他们不仅看到美国国力下降的事实,这也正是日本走向“正常国家”,让“军国主义”复活的契机。

日本面对中国时的两个矛盾心理

大力发展军事,尤其是日本近期发展射程在500到1500公里的中远程导弹等攻击性武器,其目标绝不是自我防卫那么简单。包括多位日本军事专家和关系学者也毫不掩饰地“坦言”,“这是针对中国和朝鲜,而中国是其主要目标。”

一个曾经在过去100多年里对中国犯下种种罪行的日本要卷土重来?海内外很多学者对此持否定态度。原因很简单,他们认为,今天之中国已经不是100多年前的那个积弱积贫的旧中国,而是一个超级大国,无论经济体量还是军事实力,日本无法再重复曾经的那种“工业化日本打农业化中国”的历史。但日本“军国主义”思潮确实从来没有熄灭过,仍然需要中国和其他亚洲国家警惕。

中国人民大学国际关系学院副院长、著名国际关系专家金灿荣教授表示,其实日本在面对中国崛起时,其心理非常矛盾,一方面他们对中国崛起的内心是不服的,另一方面又担心中国会报复它。

金灿荣说,日本在中国面前心里一直有一种自卑感,因为他们知道中国文化是日本文化的养母,而从甲午战争到二战,日本对中国犯下的罪行,让它担心中国强大之后会报复它。另外,在很多日本人心里,又一直存在一种愚蠢而错误的种族优越感。



金灿荣说,面对中国崛起,日本人比美国人还无法接受,原因是他们错误地把其在于明治维新之后,学习接受西方科学,让日本很快实现工业化,尤其是把它应用在之后的中日甲午海战,及后来侵华战争中表现出来的“先进”优势,错误地认为是日本文明比中国文明先进,“事实上,中日之战,日本打赢,是工业化对农业化的优势,而非两个文明的优劣”。

金灿荣说,由于日本人对工业化与农业化差距的错误理解,从而还导致他们进一步把这种不同代际的生产力差别,错误地演化到人种上。导致日本人愚蠢地认为,日本打赢中国,“实质是日本人的人种比中国人人种强”,直到今天,日本这种错误的意识还普遍存在。

金灿荣说,因此,今天在面对一个已经全面掌握了工业化的现代中国崛起时,日本人内心有点崩溃,他们不敢承认,甚至到现在还想不通,“一个文明和人种都不如日本的中国怎么会崛起?这不可能啊!”

此外,金灿荣认为,因为100多年来对中国犯下的滔滔罪恶,让他们内心有负罪感和恐惧感,害怕中国报复。因此,他们害怕面对中国崛起,心里充满矛盾。

74%日本人民反对“台湾有事、自卫队派兵”

近几年,日本和美国捆绑式介入台海,甚至扬言未来要军事介入。

不过,日本政府的立场似乎并不能得到日本民众的支持。据近日日本公益财团法人“新闻通信调查会”发布的调查数据,近八成日本受访者对台海情势抱持危机感,但在提到若大陆武力统一台湾,有超过7成受访者反对派日本自卫队与美军联手对抗解放军。

根据日本《时事通讯社》的报道,这项调查由“新闻通信调查会”在今年八九月间进行的,共获得2993位18岁以上日本民众回答。

报道指出,在回答一旦解放军以武力统一台湾时,仅有22%受访者表示“赞成”或“整体来说赞成”日本派出自卫队跟美军

联手对大陆军队作战,而“反对”或“整体来说反对”的受访者合计高达74%。

两岸及日本舆论认为,台湾问题是中国内政,美国和日本不该干预中国内政,面对中国以何种方式解决台湾问题,应该由14亿中国人自己决定,无论美军还是日本自卫队,都不应该参与,尤其日本民众认为,不应该为了台湾去冒险与中国搞军事对抗。

日本右翼对中国是怕,对美国却是恨

“日本右翼对中国是怕,怕中国报复,但他们对美国却是恨。”一位长期生活在日本,并长期研究日本右翼的资深学者告诉记者,二战以来,日美同盟从表面看起来比美欧盟友的关系还要铁,且日本历届政府和政治人物,包括那些表现强硬的右翼政治人物,在美国面前都表现出唯唯诺诺,唯美国马首是瞻,“但其内心并非如此。”

上述这位资深学者表示,在很多日本人心里,中国和美国相比,在其内心态度上是不一样的,对中国他们有负罪感,表象上对中国的友好,始于他们担心中国崛起后会清算日本军国主义,因此才处处跟在美国后面遏制中国,目的是想破坏和延缓中国崛起,“而在很多日本人心里,尤其是那些右翼政治人物内心,却很憎恨美国。”

上述这位学者表示,日本人憎恨美国其实道理很简单,因为在很多日本人心里,同样是二战战败国的德国,却早已成为一个“正常国家”,不仅外交自主,而且有自主的正规化军队,但日本至今还没有军队,武装力量只能叫“自卫队”;日本最大军港横须贺不是日本人管理的,由美军管理,港内停靠的18艘宙斯盾舰,虽然有6艘是日本的,但管理权却在美军手里,甚至日本人不被允许在横须贺军港门口拍照;至今有55000名美军驻扎在日本,美军在日本侵害当地人权益却往往日本无权过问……而最让日本人感到耻辱的是,日本的“宪法”居然用的不是日文,而是英文,其中有些条文居然连美国宪法里都没有,却出现在日本宪法里。比如,有一条是关于妇女与男性同工同酬的问题。

针对上述日本宪法的问题,金灿荣也给予了证实。金灿荣说,在制定日本宪法时,当时有一位21岁的美国女兵,那条款女同工同酬的条文,就是她写进去的,尽管美国宪法都没写入这一条。“从情感上说,日本人确实挺悲催的,自己的宪法用的却是外国文字订立的,这在世界上也绝无仅有。”

上述这位生活在日本的资深学者表示,在日本绝大多数人心里,70多年来日本之所以还无法像德国一样成为“正常国家”,主要原因是美国人的压制,在多数日本人心里,美国对日本的欺压“罄竹难书”。

上述这位资深学者表示,而且在绝大多数日本人尤其其右翼势力心里,美国在广岛、长崎扔下的两颗原子弹是日本人心里永远的伤,他们每年搞纪念活动,除了把自己打造成战争受害者外,右翼势力也借此激起更多人对美国的仇恨。

因此,海内外舆论认为,美国利用台湾问题纵容日本扩军备战,让日本军国主义慢慢地在日本死灰复燃,不仅可能对亚洲未来造成威胁,日本军国主义对美国的70多年的“隐忍”,很可能在他们做大做强和脱缰后,反过来对美国自身造成伤害,成为美国的掘墓人。

(下转6版)

深刻理解坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略

赵志伟

学习贯彻二十大精神

习近平总书记在二十大报告中提出“坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚定不移推进祖国统一大业”。这是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是我们党团结带领全国各族人民全面推进中华民族伟大复兴的重要历史使命,是以中国式现代化实现祖国统一大业的新智慧、新方案和新力量的核心体现,亦是为人类和平与发展崇高事业贡献的中国智慧、中国信念和中国精神!

第一,坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,更加深刻地体现我们党带领全国各族人民实现祖国统一大业的坚强决心、坚定意志和强大能力。

完成祖国统一是中国共产党矢志不渝的历史任务,中华民族伟大复兴必然要求实现祖国完全统一。十八大以来,习近平总书记站在党和国家事业发展全局和实现中华民族伟大复兴的战略高度,就对台工作提出一系列重要理念、重大政策主张,形成新时代党解决台湾问题的总体方略。

面对2021年纷繁复杂的国际形势和

仍然严峻复杂的台海形势,习近平总书记多次在重要场合对台湾问题作出重要指示。2021年3月22日至25日,习近平总书记在福建考察时强调,要突出以通促融、以惠促融、以情促融,勇于探索海峡两岸融合发展新路。7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话时指出,包括两岸同胞在内的所有中华儿女,要和衷共济、团结向前,坚决粉碎任何“台独”图谋,共创民族复兴美好未来。10月9日,习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话时强调,以和平方式实现祖国统一,最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。11月16日,在同美国总统拜登举行视频会晤时,习近平主席强调,中国实现完全统一,是全体中华儿女的共同愿望。我们是有耐心的,愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景,但如果“台独”分裂势力挑衅逼迫,甚至突破红线,我们将不得不采取果断措施。

而今年以来,习近平总书记在不同场合强调这一立场,充分体现了我们党带领全国各族人民实现祖国统一大业的坚强决心、坚定意志。

第二,坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,更加深刻地体现出“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的基本方针,是实现祖国统一的最好方式。

“和平统一、一国两制”充分体现了海纳百川、有容乃大的中华智慧。“和平统一、一国两制”一通过理论指导实践,实践丰富理论,不断完善,反复验证,为祖国完全和平统一积累了丰富的理论指导和实践经验。

我们所追求的国家统一不仅是形式上的统一,更重要的是两岸同胞的心灵契合。”习近平总书记重要论述丰富了“一国两制”的内涵,是对“一国两制”在台湾地区具体实现形式的创新与发展,也是“一国两制”在经历30多年风雨后的一次理论飞跃。

第三,坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,更加深刻地体现出我们党和全国各族人民坚决反对“台独”分裂行径、坚决反对外部势力干涉的鲜明的政治立场和极具针对性的坚定态度。

二十大报告,阐明对台工作的基本方针、原则立场、重要举措,划出红线底线,展现反对外来干涉和反对“台独”分裂的坚定决心、推进祖国统一进程的必胜信心。

报告在过去5年回顾和未来5年的展望中,都提到坚决反对“台独”和外部势力干涉,“中国人自己的事,要由中国人来决定”,并直接表述“不承诺放弃使用武力,保留采取一切必要措施的选项”,强调针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动,这里将“外部势力干涉”放在“极少数‘台独’

分裂分子及其分裂活动”的前面,主要是针对新形势下,近5年外部势力干涉明显增加,日益损害中国大国的核心利益,对此我们必须给予震慑和严厉打击。

我们一直唱着这样的一首歌:“朋友来了有好酒,若是那豺狼来了,迎接它的猎枪”,这是我们中华儿女的底气 and 态度,是我们党带领全国各族人民不断奋斗出来的民族自尊心、自信心和自豪感。我们还要加一句,对待“命运与共的骨肉兄弟、血浓于水的家人”,我们会用“尊重、关爱、造福”去呵护、去包容、去理解他,台湾同胞与大陆同胞一道“共享做中国人的尊严和荣耀”,共享中华民族复兴辉煌成果。

新时代是中华民族大发展大作为的时代,也是两岸同胞大发展大作为的时代。实现两岸和平统一,将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础,台湾发展空间将更加广阔,台湾同胞切身利益将得到充分保障,两岸同胞将共享民族复兴的伟大荣光。在新时代新征程上,中国共产党和中国政府将继续团结带领两岸同胞顺应历史大势,勇担时代责任,把前途命运牢牢掌握在自己手中,为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而努力奋斗。祖国完全统一的历史任务一定要实现,也一定能够实现!

(作者系中国传媒大学雄安新区研究院研究员)



无知无良无耻,“绿营”“绿媒”撒谎成性

继12月8日暂停台湾秋刀鱼、鲷鱼等水产品进口后,中国海关总署又因注册信息不完整等原因,于9日新增一批具有台湾出口到大陆指标意义的金门高粱、台湾啤酒、金车玛玛兰威士忌、黑松沙士等台湾产品暂停进口名单。消息一出,在台湾岛内引发轩然大波,业者和各界纷纷对台湾当局没有协助和辅导业者规范向大陆提交注册事宜提出批评,媒体也将此一情况与蔡英文当局操弄“抗中保台”、挑动两岸对立作联结,批评蔡英文当局搞砸了两岸关系,让台湾老百姓和业者买单。

应该说舆论对蔡英文当局提出的批评入情入理,然而,令人意想不到的,为了习惯性将责任甩锅大陆,从蔡英文到苏贞昌等当局高官们,或诬称大陆此举是“突袭”,或指责大陆破坏两岸贸易,还有“绿媒”三立电视配合上演污蔑称台企没有按期完成注册申请,是因为大陆索要台湾企业商业秘密——要某家食品企业交出配方。正像台湾知名媒体人黄智贤女士说的那样,“人一独,脑就残”。此事件正凸显蔡英文等政客和三立电视的“绿营”“绿媒”撒谎成性,到了无知无良无耻的地步。

首先,蔡英文等“绿营”政客说大陆此次暂停进口台湾部分食品是搞“突袭”。事实上,为落实食品安全法及其实施条例等规定,中国海关总署早在2021年4月就发布《进口食品境外生产企业注册管理规定》,自2022年1月1日起实施。有关主管部门已通过既有联系渠道向台方通报有关事项和要求,并按照有关规定处理台湾输入食品企业注册。台湾数百家企业也承认去年就收到大陆通知,只是因为各种因素有的耽误了时间,有的填报的不准确,一些企业正在补件等。而台湾相关部门也承认去年就接到通知。如此,请问蔡英文们,哪来的大陆“突袭”?

其次,说大陆破坏两岸贸易,更是以小人之心度君子之腹。ECFA(海峡两岸经济合作框架协议)是在马英九时期签署的,前提是两岸都坚持“九二共识”,而蔡英文上台后否认了“九二共识”,但ECFA到期大陆没有因此废除之。为的就是不希望广大台胞利益因蔡英文当局而受到干扰。如果不是这样,大陆完全可以理直气壮地暂停ECFA,但大陆没有那样做。如此,何来的大陆破坏两岸贸易?

再次,说大陆为了获得台企商业秘密,向台企索取食品配方,简直是“绿媒”无良到了脑残的地步。本报记者致电多个相关部门求证,无任何机构提出索要台企商业秘密、原料配方。而事实上,包括台湾熟知食品进出口规定的专家也指出,世界各国对食品输入,都要求企业说明产品原料、成分比例等信息。而台“食药署”2020年8月11日发布的《食品及相关产品申请查验常见应补件清单及补充文件种类一览表》也提出,原厂应说明产品之原料来源、使用部位、详细制程、产品规格、成分比例、食用历史、使用目的用途及用量、检测报告等。这样做的目的是保护消费者,对问题食品实现可追溯。这些国际惯例,蔡英文们应知却不知。而且,台湾“食药署”可以为,大陆做就是“窃取商业秘密”?真是“绿能我不能”。

且值得一提的是,三立电视采访的方式完全采取诱导式,诱使业者顺他们话去说,然后对原告断章取义,而目的就是配合蔡当局污蔑大陆,手段粗糙可笑,但用意恶毒,其心可诛。(高杨)